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Die INNSBRUCKER BEITRÄGE ZUR SPRACHWISSENSCHAFT wurden 1970 von 
Wolfgang Meid begründet und wurden seitdem von ihm herausgegeben, zuletzt in Zusammen-
arbeit mit Ivo Hajnal, welcher in Zukunft als Herausgeber fungieren wird. Die IBS bestehen 
aus einer Hauptreihe und einer Unterreihe „Vorträge und Kleinere Schriften“ (bis Heft 21 „Vor-
träge“); letztere wird jedoch nicht mehr weitergeführt. Die IBS publizieren vornehmlich Arbei-
ten zur Indogermanistik, zur historisch-vergleichenden Sprachwissenschaft und zur Philologie 
indogermanischer Sprachen.  

Die INNSBRUCKER BEITRÄGE ZUR KULTURWISSENSCHAFT, 1953 von Johann 
Knobloch begründet, wurden bisher ebenfalls von Wolfgang Meid herausgegeben. Diese Reihe 
umfasst thematisch alle Bereiche der Geisteswissenschaften. Die Zukunft und der weitere Be-
stand der Reihe, die seit 2010 als Neue Folge weitergeführt wurde, ist zur Zeit noch ungesichert; 
eine Neuausrichtung steht zur Diskussion. 

Beide Reihen werden wie bisher vom Institut für Sprachwissenschaft der Universität Innsbruck 
betreut; die Drucklegung erfolgt in Kooperation mit Archaeolingua Budapest.  

Redaktion der Reihen und Vertrieb der Publikationen befinden sich am erwähnten Institut. 
Diesbezügliche Korrespondenz sowie Bestellungen werden an folgende Adresse erbeten:  
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Universität Innsbruck 

Institut für Sprachwissenschaft  

A-6020 Innsbruck, Innrain 52d 

Telefon: (+43-512) 507-4061; Telefax: (+43-512) 507-2837 

E-Mail: wolfgang.meid@uibk.ac.at 

  

Mit dem Erscheinen dieses Katalogs verlieren frühere Preislisten ihre Gültigkeit. Stabilität der 
Preise ist zwar angestrebt, kann aber im jetzigen stark inflatorischen Umfeld nicht auf längere 
Sicht garantiert werden. Preisänderungen sind daher jederzeit möglich. 

Einige Titel, die nahezu vergriffen sind oder bei denen kaum mehr ein Umsatz stattfindet, wur-
den aus dem Programm genommen. Auskunft über Lieferbarkeit und Preis auf Anfrage. 

Bitte beachten Sie: Viele Titel tragen den Vermerk: Nur noch wenige Exemplare. Das meint 
in der Regel weniger als zehn, manchmal nur noch ein oder zwei Exemplare. Es besteht daher 
keine Garantie, dass diese im nächsten Katalog noch erscheinen. Sichern Sie sich daher Ihr 
gewünschtes Exemplar. 
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INNSBRUCKER BEITRÄGE ZUR SPRACHWISSENSCHAFT 

INNSBRUCKER BEITRÄGE ZUR KULTURWISSENSCHAFT 

Neuerscheinungen oder Werke in Vorbereitung: 

In IBS erschienen zuletzt: 

166: Studies in General and Historical Linguistics offered to Jón Axel Harðarson on the Occa-
sion of his 65th Birthday. Edited by Matteo Tarsi. 2021. XVI, 402 pp. € 80.00. ISBN 978-3-
85124-753-4. 
Mit 20 Beiträgen folgender Autoren: A. J. Nussbaum, A. Andrason, B. Brogyanyi, D. Q. Adams, V. 
Blažek, E. Dahl, H. S. Kjartansson, K. Axalsdóttir, K. Árnason, L. Rübekeil, M. Kümmel, M. Meier-
Brügger, M. Weiss, N. Oettinger, O. Hackstein, P. V. Stiles, R. Lipp, R. Bertolin Cebrián, R. Lühr, S. 
Neri, St. Schaffner. 

167: Indogermanische Morphologie in erweiterter Sicht. Grenzfälle und Übergänge. Bei-
träge zu einer 2020 in Zürich geplanten, aber nicht stattgefundenen Tagung der Indogermani-
schen Gesellschaft. Herausgegeben von F. Sommer, K., P. Widmer, Y. Yamazaki. 2022. VIII, 
430 S. € 80.00. ISBN 978-3-85124-754-1. 
Mit 18 Beiträgen von 22 Autoren: R. Garnier: Germanic weak verbs reanalyzed as strong ones ▪ St. 
Höfler: Kongruenz und Motion. Die femininen Formen des thematischen Adjektivs im Altgriechischen 
und Indogermanischen ▪ D. Kölligan: Predicates to Particles. ▪ E. Meusel: On the extension of paradigms 
within phraseological structures. Two case studies. ▪ A. Willi: Competitive speed. ▪ G.-J. Pinault: Fuzzy 
boundaries in the morphology of PIE compounds ▪ N. Oettinger: Zu luwisch -su und dem indogerma-
nischen Lokativ Plural ▪ Th. Lindner: Die Bahuvīhi-Komposita und ihre Deutungen ▪ K. Stüber: 
Zwischen Wortbildung und Flexion. Altirische Verbalnomina mit Suffix *-mu ▪ M. Frotscher, E. Hill 
& D. Kölligan: Clitics in morphology – morphology of clitics ▪ M. Nishiwaki: Reflexivstrategien im 
Alt- und Mittelhochdeutschen ▪ E. Şahingöz: Word accent and tmesis in Ossetic ▪ B. Mihaylova & N. 
Krastev: The ergative implications of the agent marking in Indo-European passive constructions ▪ S. 
Junttila & S. Holopainen: On the integration patterns of Indo-European loan verbs in Finnic ▪ J. Ozono: 
Der hortative Injunktiv im Indoiranischen und Griechischen ▪ O. Plötz: Alte und neue Theorien zur 
Grammatikalisierung der idg. Prohibitivpartikel *meh1 ▪ R. Lühr: Ereignisargumente bei Verb-Nomen-
Komposita. Zur Morphologie- Syntax- und Stilistik-Schnittstelle ▪ Y. Yamazaki: The Baltic iā-Presents 
and their paired preterits in the ė- or iya-stem. Between a conditioned allomorph and an independent 
morpheme.  

168: Éric Dieu: Traité de l’accentuation grecque. 2022. XVIII, 696 pp. € 120.00. ISBN 978-
3-85124-755-9. 
Ce livre traite de l’accentuation du grec ancien de manière aussi précise que possible dans les limites 
d’un volume unique. Parmi les ouvrages généraux antérieurs sur le même sujet, c’est avec le Traité 
d’accentuation grecque de Joseph Vendryes (1904, 275 pp.), dont il reprend le titre, qu’il présente le 
plus de ressemblances en termes de méthode, notamment parce qu’il combine exposé synchronique et 
enquête diachronique. Ce nouveau traité intègre et discute tous les développements apportés depuis plus 
d’un siècle à nos connaissances dans le domaine de l’accentuation grecque. Il s’adresse non seulement 
aux hellénistes, mais aussi à la communauté des philologues et des linguistes spécialisés dans le champ 
des études indo-européennes, ainsi qu’à tous ceux qui s’intéressent à la genèse des systèmes linguis-
tiques. Sommaire: 

1. Sources de notre connaissance de l’accent grec, 1 ▪ 2. Nature de l’accent grec, 15 ▪ 3. Valeur des 
signes d’accentuation grecque, 37 ▪ 4. Lois générales relatives à l’accentuation grecque, 65. ▪ 5. Les 
proclitiques, 103 ▪ 6. Les enclitiques, 141 ▪ 7. L’accentuation des verbes, 195 ▪ 8-11. L’accentuation des 
noms, 253 ▪ I. L’accentuation du nominatif, 257 ▪ 1° L’accentuation des mots simples, 257 ▪ 2° L’ac-
centuation des mots préfixés et des mots composés, 371 ▪ 3° L’accentuation des noms propres, 423 ▪ II. 
L’accentuation de la flexion, 433 ▪ 12. Pronoms personnels, numéraux, adverbes, 499 ▪ 13. 
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L’accentuation du mot dans la phrase, 533 ▪ 14. L’accentuation dans les dialectes, 561 ▪ Bibliographie, 
603 ▪Index, 651. 

169: George Eugene Dunkel: 	Rigvedic Family Grammar. 2022. 464 pp. € 80.00. ISBN 978-
3-85124-756-5. 
It is well known that the greater part of the more than thousand praise hymns of the Rigveda are due to 
certain traditional families of poets and composers. This textlinguistic study tries to point out distinctive 
features which mark certain differences of usage between the known family-books. Its method is distri-
butional in the exhaustivity made possible by digital means. The intent is synchronic, since the family-
books' periods of composition largely overlapped. It is shown that the phonology, morphology, particles, 
and pronouns are free from family distinctions, but 85 oral poetic formulas are distinctive in that they 
occur thrice or more in one family-book and nowhere else in the Rigveda. Among the implications are 
that the relative notoriety and prestige of the book-families can be compared and the question of inter-
textual allusions can be raised. An analysis of the flexibility of the formulas for familectal distinctivity 
reveals a level of stylistic orality higher than that of Homer.  

In IBK erschienen zuletzt (Beschreibungen s.u. S. 12 ff.): 

18: The Romance of Froech and Findabair or The Driving of Froech’s Cattle. Táin Bó 
Froích. Old Irish Text, with Introduction, Translation, Commentary and Glossary critically ed-
ited by Wolfgang Meid. English-language version based on the original German-language edi-
tion prepared with the assistance of Albert Bock, Benjamin Bruch and Aaron Griffith. Second, 
revised edition 2019. 300 pp. € 56.00. ISBN 978-3-85124-246-1.  

19: Die Geschichte vom Schwein des Mac Dathó. Scéla Mucce Maic Dathó. Eine altirische 
Sage. Restaurierter Text in zwei Versionen, mit Einleitung, Übersetzung, Kommentar und 
Glossar herausgegeben von Wolfgang Meid. 2019. 170 S. € 40.00. ISBN 978-3-85124-247-8. 

20: Die Werbung um Étaín. Tochmarc Étaíne. Eine altirische Sage. Restaurierter altirischer 
Text, mit Einleitung, Übersetzung, Kommentar und Glossar, herausgegeben von Wolfgang 
Meid. 2020. 256 S. € 56.00. ISBN 978-3-85124-248-5. 

21: Die Suche nach der Traumfrau. Aislinge Óenguso. Oengus’ Traum. Eine altirische 
Sage. Altirischer Text, mit Einleitung, Übersetzung, Kommentar und Glossar, herausgegeben 
von Wolfgang Meid. 2., revidierte Auflage 2020. (Zuerst erschienen 2017). 198 S. € 40.00. 
ISBN 978-3-85124-249-2. 

22: Bernd Vath: Die Bußen für Körperverletzung im altirischen Recht. Der altirische Ge-
setzestext Di Ércib Fola. 2021. 526 S. € 64.00. ISBN 978-3-85124-250-8. 

23: Der Sturm auf Da Dergas Herberge. Togail Bruidne Da Derga. Altirische Sage in ge-
kürzter Bearbeitung, mit Einleitung, altirisch restituiertem Text, Übersetzung, Kommentar und 
Glossar, herausgegeben von Wolfgang Meid. 2021. 203 S. € 48.00. ISBN 978-3-85124-251-5. 
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Verzeichnis lieferbarer Titel 

INNSBRUCKER BEITRÄGE ZUR SPRACHWISSENSCHAFT 

Stand 2023 
 

 

6: Ilse Schön: Neutrum und Kollektivum. Das Morphem -a im Lateinischen und Romani-
schen. 1971. VI, 144 S. und 35 S. Tabellen und Karten. € 20.00. ISBN 978-3-85124-508-0. 
Nur noch wenige Exemplare. 

8: Hans Krahe: Grundzüge der vergleichenden Syntax der indogermanischen Sprachen. 
Herausgegeben von Wolfgang Meid und Hans Schmeja. 1972. 136 S. € 20.00. ISBN 978-3-
85124-510-3. 

12: ANTIQUITATES INDOGERMANICAE. Studien zur Indogermanischen Altertums-
kunde und zur Sprach- und Kulturgeschichte der indogermanischen Völker. Gedenk-
schrift für Hermann Güntert. Herausgegeben von Manfred Mayrhofer, Wolfgang Meid, 
Bernfried Schlerath, Rüdiger Schmitt. 1974. 531 S. € 120.00. ISBN 978-3-85124-520-2. Nur 
noch wenige Exemplare.  

20: Johann Tischler: Hethitisches etymologisches Glossar. Mit Beiträgen von Günter 
Neumann und Erich Neu. Fortsetzungswerk in 16 Lieferungen. 1977 – 2016. Lieferung 1-4 
(= Teil I): A-K. 1983. XXXVIII, 702 S. (mit Einbanddecke). € 96.00. ISBN 978-3-85124-537-
0; Lieferung 5-6: L-M. 1990. VI, 244 S. € 52.00. ISBN 978-3-85124-605-6; Lieferung 7: N. 
1992. II, 111 S. € 24.00. ISBN 978-3-85124-631-5; Lieferung 8: T/1. IV, 170 S. € 40.00. ISBN 
978-3-85124-629-2; Lieferung 9: T/2. IV, 158 S. € 36.00. ISBN 978-3-85124-642-1. Lieferung 
10: T/3. IV, 177 S. € 36.00. ISBN 978-3-85124-648-3. Lieferung 11/12: P. 2001. 328 S. € 52.00. 
ISBN 978-3-85124-682-7. Lieferung 13: S/1. 2004. 280 S. € 52.00. ISBN 978-3-85124-697-7. 
Lieferung 14: S/2. 2006. 280 S. € 60.00. ISBN 978-3-85124-706-0. Vergriffen. Lieferung 15: 
U, 2010. 187 S. € 52.00. ISBN 978-3-85124-719-0. Lieferung 16: W-Z, 2016. 625 S. € 96.00. 
978-3-85124-736-7. Preis aller verfügbaren Lieferungen (3.542 S.): € 536.00.  

21: Elise Richter: Kleinere Schriften zur Allgemeinen und Romanischen Sprachwissen-
schaft. Ausgewählt, eingeleitet und kommentiert von Yakov Malkiel. Mit einer Bibliographie 
von B.M. Woodbridge Jr. 1977. 599 S. € 120.00. ISBN 978-3-85124-541-7. Nur noch wenige 
Exemplare. 

25: Hethitisch und Indogermanisch. Vergleichende Studien zur historischen Grammatik 
und zur dialektgeographischen Stellung der indogermanischen Sprachgruppe Altklein-
asiens. Herausgegeben von Erich Neu und Wolfgang Meid. 1979. 311 S. € 80.00. ISBN 978-
3-85124-542-4. Nur noch wenige Exemplare. 

27: Burkard W. Leist: Alt-Arisches Jus Gentium. Nachdruck der Ausgabe von 1889. Heraus-
gegeben von Wolfgang Meid. Mit einem Vorwort von Bernfried Schlerath. 1978. IV, 33* und 
XIV, 624 S.; Portrait. € 80.00. ISBN 978-3-85124-547-9. Nur noch wenige Exemplare. 

35: Jaan Puhvel: Analecta Indoeuropaea. Delectus Operum Minorum Plerumque Anglice 
Aliquando Francogallice Editorum Annos 1952-1977 Complectens. 1981. 419 S., Portrait. 
€ 80.00. ISBN 978-3-85124-563-9. Nur noch wenige Exemplare. (Siehe auch Bd. 104 und 143)  

40: Serta Indogermanica. Festschrift für Günter Neumann. Herausgegeben von Johann 
Tischler. 1982. 484 S., Portrait. € 80.00. ISBN 978-3-85124-568-4.  
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42: Peter Anreiter: Bemerkungen zu den Reflexen indogermanischer Dentale im Tochari-
schen. 1984. 180 S. € 24.00. ISBN 3-85124-574-1. 

44: Jacqueline Boley: The Hittite hark-Construction. 1984. 112 S. € 20.00. ISBN 978-3-
85124-576-9.  

47: Wolfgang Meid: Der erste zimbrische Katechismus. Christlike unt Korze Dottrina. Die 
zimbrische Version aus dem Jahre 1602 der Dottrina Christiana Breve des Kardinals Bel-
larmin in kritischer Ausgabe. Einleitung, italienischer und zimbrischer Text, Übersetzung, 
Kommentar, Reproduktionen. 1985. 320 S. € 40.00. ISBN 978-3-85124-581-3. 

48: Wolfgang Meid: Der zweite zimbrische Katechismus. Dar Kloane Catechismo vor dez 
Beloseland. Die zimbrische Version aus dem Jahre 1813 und 1842 des Piccolo Catechismo 
ad uso del Regno d’Italia von 1807 in kritischer Ausgabe. Einleitung, italienischer und zimb-
rischer Text, Übersetzung, Kommentar, Reproduktionen. 1985. 212 S. € 28.00. ISBN 978-3-
85124-582-0. 

49: R. D. Fulk: The Origins of Indo-European Quantitative Ablaut. 1986. XII, 237 S. € 
32.00. ISBN 978-3-85124-585-1. 

53, 63: Oswald Szemerényi: Scripta Minora. Selected Essays in Indo-European, Greek, and 
Latin. Edited by J. T. Hooker and P. Considine. 4 Volumes: I: Indo-European, II: Latin, III: 
Greek, IV: Indo-European Languages other than Latin and Greek. 1991. 1992. LXIII, 
2298 S. Nur noch Bd. IV lieferbar: 1992. € 120.00. ISBN 978-3-85124-611-7. 

60: Jacqueline Boley: The Sentence Particles and the Place Words in Old and Middle Hit-
tite Texts. 1989. 401 S. € 64.00. ISBN 978-3-85124-606-3. 

62: Henry Lewis – J. R. F. Piette: Handbuch des Mittelbretonischen. Deutsche Bearbeitung 
von Wolfgang Meid. 1990. XII, 120 S. € 24.00. ISBN 978-3-85124-608-7. Nur noch wenige 
Exemplare  

65: Rekonstruktion und Relative Chronologie. Akten der VIII. Fachtagung der Indoger-
manischen Gesellschaft, Leiden, 31. August – 4. September 1987. Herausgegeben von Ro-
bert Beekes u.a. 1992. 438 S. € 120.00. ISBN 978-3-85124-613-1. Nur noch wenige Exemplare 

72: Indogermanica et Italica. Festschrift für Helmut Rix zum 65. Geburtstag. Herausgege-
ben von Gerhard Meiser u.a. 1993. 516 S. € 120.00. ISBN 978-3-85124-635-3. Nur noch we-
nige Exemplare 

77: Günter Neumann: Ausgewählte Kleine Schriften. Herausgegeben von H. Nowitzki u.a. 
1994. 700 S. € 160.00. ISBN 978-3-85124- 640-7. Nur noch wenige Exemplare. 

79: Jacqueline Boley: The Hittite Particle -z/-za. 1993. 262 S. € 32.00. ISBN 978-3-85124-
644-5.  

80: Calvert Watkins: Selected Writings. Edited by Lisi Oliver. See no. 129. 

81: Dagmar S. Wodtko: Sekundäradjektive in den altirischen Glossen. Untersuchungen zur 
präfixalen und suffixalen Wortbildung. 1995. VIII, 357 S. € 48.00. ISBN 978-3-85124-650-
6. 

83: Verba et Structurae. Festschrift für Klaus Strunk zum 65. Geburtstag. Herausgegeben 
von Heinrich Hettrich u.a. 1995. VIII, 372 S. € 64.00. ISBN 978-3-85124-653-7. 

88: Anne Broger: Das Epitheton bei Sappho und Alkaios. Eine sprachwissenschaftliche 
Untersuchung. 1996. 331 S. € 40.00. ISBN 978-3-85124-661-2.  

91: Fredrik Otto Lindeman: Introduction to the ‘Laryngeal Theory’. 1997. 246 S. € 32.00. 
ISBN 978-3-85124-666-7.  



8 
 

92: Mír Curad. Studies in Honor of Calvert Watkins. Edited by J. Jasanoff, H. Craig 
Melchert and L. Oliver. 1998. XVIII, 715 S. € 160.00. ISBN 978-3-85124-667-4. Nur noch 
wenige Exemplare. 

93: Sprache und Kultur der Indogermanen. Akten der 10. Fachtagung der Indogermani-
schen Gesellschaft, Innsbruck, September 1996. Herausgegeben von Wolfgang Meid. 1998. 
620 S. € 160.00. ISBN 978-3-85124-668-1. Nur noch wenige Exemplare. 

94: Jens Görtzen: Die Entwicklung der indogermanischen Verbindungen von dentalen 
Okklusiven mit besonderer Berücksichtigung des Germanischen. 1998. XII, 534 S. € 96.00. 
ISBN 978-3-85124-669-8. Nur noch wenige Exemplare. 

97: Jacqueline Boley: Dynamics of Transformation in Hittite. The Hittite Particles -kan, -
asta and -san. 2000. 488 S. € 72.00. ISBN 978-3-85124-676-6. 

98: Kerstin Kazzazi: „Mann“ und „Frau“ im Rgveda. Mit einem Exkurs über Wörter für 
„Frau“ im Atharvaveda. 2001. XII, 317 S. € 64.00. ISBN 978-3-85124-677-3.  

100: Anatolisch und Indogermanisch – Anatolico e indoeuropeo. Akten des Kolloquiums 
der Indogermanischen Gesellschaft, Pavia, 22.–25. September 1998. Herausgegeben von 
Onofrio Carruba und Wolfgang Meid. 2001. 428 S. € 80.00. ISBN 978-3-85124-679-7. 

101: Jón Axel Harđarson: Das Präteritum der schwachen Verba auf -ýia im Altisländischen 
und verwandte Probleme der altnordischen und germanischen Sprachwissenschaft. 2001. 
141 S. € 24.00. ISBN 978-3-85124-680-3. 

104: Jaan Puhvel: Epilecta Indoeuropaea. Opuscula Selecta Annis 1978–2000 Excusa Im-
primis ad Res Anatolicas Attinentia. 2002. XII, 309 S., Portrait. € 80.00. ISBN 978-3-85124-
684-1. Nur noch wenige Exemplare. (Siehe auch Bd. 35 und 143)  

106: Xavier Tremblay: La déclinaison des noms de parenté en -ter- en indo-européen. 2003. 
VIII, 216 S. € 32.00. ISBN 978-3-85124-688-9. 

107: Ernst A. Ebbinghaus: Gotica. Kleine Schriften zur gotischen Philologie. Herausgegeben 
von Piergiuseppe Scardigli und Wolfgang Meid. 2003. XVI, 231 S. € 40.00. ISBN 978-3-
85124-689-6. 

114: Die Indogermanistik und ihre Anrainer. Dritte Tagung der Sprachwissenschaftler 
der Neuen Länder am 19. und 20. Mai 2000. Herausgegeben von Thorwald Poschenrieder. 
2004. 354 S. € 64.00. ISBN 978-3-85124-696-4. Nur noch wenige Exemplare. 

115: Karl Hoffmann – Bernhard Forssman: Avestische Laut- und Flexionslehre. 2. durchge-
sehene, im Anhang stark erweiterte Auflage bearbeitet von Bernhard Forssman. 2004. 330 S. € 
64.00. ISBN 978-3-85124-698-8. Nur noch wenige Exemplare. 

119: Michael Janda: Elysion. Entstehung und Entwicklung der griechischen Religion. 2005. 
427 S. € 96.00. ISBN 978-3-85124-702-2. Nur noch wenige Exemplare. 

120: Klaus Strunk: Kleine Schriften. Herausgegeben von Heinrich Hettrich u.a. 2005. 
XXXVIII, 1.318 S. in 2 Bänden. € 240.00. ISBN 978-3-85124-703-9. Nur noch wenige Exemp-
lare. 

122: Thomas V. Gamkrelidze: Selected Writings. Linguistic Sign, Typology, and Lan-
guage Reconstruction. Edited by Ivo Hajnal. With an Introduction by Rüdiger Schmitt. 2006. 
240 pp. € 48.00. ISBN 978-3-85124-705-3. 

123: Rüdiger Schmitt: Grammatik des Klassisch-Armenischen mit sprachvergleichenden 
Erläuterungen. 2., durchgesehene Auflage. 2007. 253 S. € 48.00. ISBN 978-3-85124-707-7. Nur 
noch wenige Exemplare. 
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129: Calvert Watkins: Selected Writings. Edited by Lisi Oliver. Volume III: Publications 
1992–2008. 2008. XIV, 328 S. € 80.00. ISBN 978-3-85124-714-5. (Vols. I-II out of print) 

130: Henry Lewis: Die kymrische Sprache. Grundzüge ihrer geschichtlichen Entwicklung. 
Deutsche Bearbeitung von Wolfgang Meid. 2., revid. Auflage. 2008. 160 S. € 32.00. ISBN 978-
3-85124-715-2. Nur noch wenige Exemplare. 

131: Francisco Rodríguez Adrados: Geschichte der Sprachen Europas. Aus dem Spanischen 
übersetzt von Hansbert Bertsch. 2009. 392 S. € 48.00. ISBN 978-3-85124-716-9. 

133: Aurelijus Vijūnas: The Indo-European Primary T-Stems. 2009. VIII, 256 pp. € 56.00. 
ISBN 978-3-85124-718-3. Nur noch wenige Exemplare. 

134: Romain Garnier: Sur le vocalisme du verbe latin: étude synchronique et diachronique. 
2010. 519 pp. € 96.00. ISBN 978-3-85124-720-6. 

135: Roberta Melazzo: I bahuvrīhi del Rg Veda. 2010. 302 pp. € 40.00. ISBN 978-3-85124-
721-3. 

137: Latin Linguistics Today. Akten des 15. Internationalen Kolloquiums zur Lateinischen 
Linguistik, Innsbruck, 4. – 9. April 2009. Herausgegeben von Peter Anreiter und Manfred Ki-
enpointner. 2010. 732 S. € 140.00. ISBN 978-3-85124-723-7. Nur noch wenige Exemplare. 

139: Rosa Ronzitti: Quattro etimologie indeuropee: lat. būfō, it. gufo, ingl. smog e drug. 
2011. 139 pp. € 20.00. ISBN 978-3-85124-725-1. Nur noch wenige Exemplare. 

140: A Greek Man in the Iberian Street. Papers in Linguistics and Epigraphy in Honour 
of Javier de Hoz. Edited by Eugenio R. Luján and Juan Luis García Alonso. 2011. 434 pp. € 
64.00. ISBN 978-3-85124-726-8. 

141: Fred C. Woudhuizen: Selected Luwian Hieroglyphic Texts: The Extended Version. 
2011. 467 pp. € 64.00. ISBN 978-3-85124-727-5. 

142: Katharina Zipser: Spracherwerb und syntaktischer Wandel. Synchronie und Diachro-
nie im Wechselspiel. 2012. 297 S. € 40.00. ISBN 978-3-85124-728-2. 

143: Jaan Puhvel: Ultima Indo-Europaea. Opuscula 2002–2011. Delectus Iudiciorum de 
Libris. Enumeratio Operum. 2012. 280 pp. € 72.00. ISBN 978-3-85124-729-9.  

144: Wolfgang Meid: Ausgewählte Schriften zum Indogermanischen, Keltischen und Ger-
manischen. 2012. 448 S. € 96.00. ISBN 978-3-85124-730-5. Nur noch wenige Exemplare. 

145: Angelo Mercado: Italic Verse. A Study of the Poetic Remains of Old Latin, Faliscan, 
and Sabellic. 2012. 464 pp. € 120.00. ISBN 978-3-85124-731-2. Nur noch wenige Exemplare. 

146: Luzius Thöny: Flexionsklassenübertritte. Zum morphologischen Wandel in der alt-
germanischen Substantivflexion. 2013. XII, 375 S. € 64.00. ISBN 978-3-85124-732-9.  

147: Corinna Scheungraber: Die Nasalpräsentien im Germanischen. Erbe und Innovation. 
2014. 283 S. € 80.00. ISBN 978-3-85124-733-6. Nur noch wenige Exemplare. 

148: Rosa Ronzitti: Due metafore del caso grammaticale: Aind. víbhakti- e gr. πτῶσις. 
Preistoria e storia comparata. 2014. 267 pp. € 40.00. ISBN 978-3-85124-734-3. 

149: Francesca Dell’Oro: Leggi, leghe suffissali e sistemi “di Caland”: Storia della questi-
one “Caland” come problema teorico della linguistica Indo-Europea. 2015. 339 pp. € 
72.00. ISBN 978-3-85124-735-0. 

150: Diachronie und Sprachvergleich. Beiträge aus der Arbeitsgruppe “Historisch-ver-
gleichende Sprachwissenschaft“ bei der 40. Österreichischen Linguistiktagung 2013 in 
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Salzburg. Herausgegeben von Thomas Krisch und Stefan Niederreiter. 2015. 314 S. € 64.00. 
ISBN 978-3-85124-737-4. Nur noch wenige Exemplare 

151: Douglas Q. Adams: Tocharian B: A Grammar of Syntax and Word-Formation. 2015. 
242 pp. € 64.00. ISBN 978-3-85124-738-1. 

154: Miscellanea Indogermanica. Festschrift für José Luis García Ramón zum 65. Ge-
burtstag. Herausgegeben von Ivo Hajnal, Daniel Kölligan und Katharina Zipser. 2016. 929 S. 
€ 160.00. ISBN 978-3-85124-741-1. Nur noch wenige Exemplare. 

156: Éric Dieu: L’accentuation des noms en *-ā (*-eh2) en grec ancien et dans les langues 
indo-européennes. Étude morphologique et sémantique. 2016. XVI, 650 pp. € 120.00. ISBN 
978-3-85124-743-5. 

157: Romain Garnier: La dérivation inverse en latin. 2016. 524 pp. € 80.00. ISBN 978-3-
85124-744-2. 

159: Thomas Steer: Laryngalverhärtung hinter /n/ im Indogermanischen. 2019. 226 S. € 
48.00. ISBN 978-3-85124-746-6. 

160: Alain Blanc: Les adjectifs sigmatiques du grec ancien. Un cas de métamorphisme dé-
rivationnel. 2018. XVI, 707 pp. € 120.00. ISBN 978-3-85124-747-3.  

161: Manfred Brust: Historische Laut- und Formenlehre des Altpersischen. Mit einem ety-
mologischen Glossar. 2018. XVI, 379 S. € 80.00. ISBN 978-3-85124-748-0.  

162: Bernhard Löschhorn: Probleme des Altattischen. Untersuchungen zur altattischen 
Schriftgeschichte, zur Laut- und Formenlehre unter besonderer Berücksichtigung der po-
etischen ā. 2019. LXXVIII, 562 S. € 140.00. ISBN 978-3-85124-749-7. 

163: Corinna Scheungraber: Altgermanische und altkeltische Theonyme: Die Evidenz aus 
der Kontaktzone. Ein Handbuch zu ihrer Etymologie. 2020. 646 S. € 80.00. ISBN 978-3-
85124-750-3. 

164: Loanwords and Substrata. Proceedings of the Conference held at the University of Limoges 
June 5th – 7th, 2018. Edited by Romain Garnier. 2020. 518 pp. € 96.00. ISBN 978-3-85124-751-0. 

166: Studies in General and Historical Linguistics offered to Jón Axel Harðarson on the Occasion 
of his 65th Birthday. Edited by Matteo Tarsi. 2021. XVI, 402 pp. € 80.00. ISBN 978-3-85124-753-4. 

Mit 20 Beiträgen; zu den Autoren s.o. S. 3.  

167: Indogermanische Morphologie in erweiterter Sicht. Grenzfälle und Übergänge. Beiträge zu 
einer 2020 in Zürich geplanten, aber nicht stattgefundenen Tagung der Indogermanischen Gesellschaft. 
Herausgegeben von Florian Sommer, Karin Stüber, Paul Widmer, Yoko Yamazaki. 2022. VIII, 430 S. 
€ 80.00. ISBN 978-3-85124-754-1. 

Mit 18 Beiträgen von 22 Autoren; s.o. S. 3. 

168: Éric Dieu: Traité de l’accentuation grecque. 2022. XVIII, 696 pp. € 120.00. ISBN 978-3-85124-
755-9. 

Zum Inhalt s.o. S. 4. 

169: George E. Dunkel:	Rigvedic Family Grammar. 2022. 464 pp. ISBN 978-3-85124-756-
5. € 80.00.  
Beschreibung s.o. S. 5.  
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Vorträge und Kleinere Schriften 

(Diese Unterreihe wird nicht fortgesetzt. Es sind meist nur noch geringe Bestände vorhanden) 

 

44: Wolfgang Meid: Das Problem von indogermanisch /b/. 1989. 15 S. € 12.00. ISBN 978-
3-85124-600-1. 

50: Antonín Bartoněk: Grundzüge der altgriechischen mundartlichen Frühgeschichte. 
1991. 33 S. (einschl. Karten u. Tabellen). € 16.00. ISBN 978-3-85124-618-6.  

53: Karl Oberhuber: Linguistisch-philologische Prolegomena zur altorientalischen Religi-
onsgeschichte. 1991. 39 S. € 16.00. ISBN 978-3-85124-624-7. 

54: Marija Gimbutas: Die Ethnogenese der europäischen Indogermanen. 1992. 29 S. € 
18.00. ISBN 978-3-85124-625-4.  

55: Wolfram Euler: Modale Aoristbildungen und ihre Relikte in den alteuropäischen Spra-
chen. 1992. 35 S. € 16.00. ISBN 978-3-85124-630-8. 

56: Peter Raster: Phonetic Symmetries in the First Hymn of the Rigveda. 1992. 53 S. € 
16.00. ISBN 978-3-85124-632-2.  

62: Francisco Villar: A New Interpretation of Celtiberian Grammar. 1995. 37 S. € 16.00. 
ISBN 978-3-85124-654-4. 

63: Wolfgang Meid: Heilpflanzen und Heilsprüche. Zeugnisse gallischer Sprache bei 
Marcellus von Bordeaux. 1996. 63 S. € 20.00. ISBN 978-3-85124-655-1. Nur noch wenige 
Exemplare.  

64: Wolfgang Meid: Kleinere keltiberische Sprachdenkmäler. 1996. 61 S., mit Abbildungen. 
€ 20.00. ISBN 978-3-85124-656-8. 

  

 

INNSBRUCKER BEITRÄGE ZUR KULTURWISSENSCHAFT 

Neue Folge 

1: Michael Janda: Die Musik nach dem Chaos. Der Schöpfungsmythos der europäischen 
Vorzeit. 2010. 412 S. € 80.00. ISBN 978-3-85124-227-0. Nur noch wenige Exemplare. 

2: Wolfgang Meid: The Celts. 2010. 182 pp. € 32.00. ISBN 978-3-85124-228-7. 

6: Flora Maria Roider: Sprachenvielfalt und Sprachensterben aus ökolinguistischer Sicht. 
Zur Bedeutung von Mehrsprachigkeit, Übersetzen und Dolmetschen in einer globalisier-
ten Welt. 2014. 181 S. € 24.00. ISBN 978-3-85 124-232-4.  

7: Michael Janda: Purpurnes Meer. Sprache und Kultur der homerischen Welt. 2014. 727 
S. € 120.00. ISBN 978-3-85124-233-1. Nur noch wenige Exemplare. 

8: Helena Kurzová: Interpretationen zu Heraklit. 2014. 232 S. € 32.00. ISBN 978-3-85124-
234-8. 

9: Michael Janda: Morgenröte über Mykene. Ein indogermanischer Mythos. 2014. 167 S. 
€ 36.00. ISBN 978-3-85124-235-5. 
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11: Michael Janda: Odysseus und Penelope. Mythos und Namen. 2015. 164 S. € 36.00. ISBN 
978-3-85124-238-6. Nur noch wenige Exemplare. 

13: Václav Blažek and Michal Schwarz: Early Indo-Europeans in Central Asia and China. 
Cultural relations as reflected in language. 2017. 361 pp., with illustrations. € 80.00. ISBN 
978-3-85124-240-9.  

15: Michael Janda: Pegasos und die Amazonen. Ein Mythos in Antike und Vorzeit. 2017. 
151 S. € 36.00. ISBN 978-3-85124-242-3. 

16: Der Rinderraub. Táin Bó Cúailnge in Auszügen. Restaurierter altirischer Text, mit Ein-
leitung, Übersetzung, Kommentar und Glossar, herausgegeben von Wolfgang Meid. 2018. 462 
S. € 64.00. ISBN 978-3-85124-243-0.  
Táin Bó Cúailnge ist gewissermaßen das Nationalepos, das Irland in seiner mythischen heroischen Zeit 
vorstellt. Die gegenwärtige Edition, abgerundet durch Szenen vom Anfang und vom Ende der Táin, 
präsentiert die Höhepunkte der Sage und ist, den sprachlichen Schwierigkeiten Rechnung tragend, durch 
eine Übersetzung und einen ausführlichen linguistisch-philologischen Kommentar verstärkt. Ein Muss 
für jeden, der die einzigartige Welt der altirischen Heldensage kennenlernen möchte. 

16 a: Der Rinderraub. Táin Bó Cúailnge in Auszügen. Editio minor. Einleitung, Text und 
Glossar. Herausgegeben von Wolfgang Meid. 2018. 128 S. Einzelpreis € 12.00. Preis für Sam-
melbestellungen auf Anfrage. ISBN 978-3-85124-244-7. 
Die Editio minor, bestehend aus der eigentlichen Textedition und dem Glossar (also ohne den umfang-
reichen Kommentar der großen Ausgabe), ist als Textgrundlage für einführende Lehrveranstaltungen 
gedacht.  

17: Daniela Urbanová: Latin Curse Tablets of the Roman Empire. 2018. 557 pp. € 120.00. 
ISBN 978-3-85124-245-4.  

18: The Romance of Froech and Findabair or The Driving of Froech’s Cattle. Táin Bó 
Froích. Old Irish Text, with Introduction, Translation, Commentary and Glossary critically ed-
ited by Wolfgang Meid. English-language version based on the original German-language edi-
tion prepared with the assistance of Albert Bock, Benjamin Bruch and Aaron Griffith. Second, 
revised edition 2019. 300 pp. € 56.00. ISBN 978-3-85124-246-1. 
One of the best-told Irish sagas, an ideal introduction to Early Irish narrative literature. 

19: Die Geschichte vom Schwein des Mac Dathó. Scéla Mucce Maic Dathó. Eine altirische 
Sage. Restaurierter Text in zwei Versionen, mit Einleitung, Übersetzung, Kommentar und 
Glossar herausgegeben von Wolfgang Meid. 2019. 170 S. € 40.00. ISBN 978-3-85124-247-8. 
In der Sage vom Schwein des Max Dathó geht es dem Anlass nach eigentlich um den Erwerb eines 
berühmen Kampfhundes, der von zwei Parteien zugleich begehrt wird. In seiner Verlegenheit, und auf 
Anraten seiner Frau, verspricht Mac Dathó den Hund beiden Parteien und lädt sie zum gleichen Zeit-
punkt ein, ihn in Empfang zu nehmen, in der Hoffnung, dass das Problem sich dann von selber lösen 
werde. Die Sage lässt schon in ihrem Titel den eigentlichen Anlass in den Hintergrund treten und ist im 
Verlauf ganz auf das Prachtschwein konzentriert, das die Hauptattraktion der Bewirtung der beiden ver-
feindeten Parteien darstellen sollte, das aber, wegen sich steigernder Streitigkeiten über die Ehre des 
Anschnitts, schließlich zu einem allgemeinen Kampf führte, der den ursprünglichen Zweck des Besu-
ches vergessen ließ. Die Sage ist in ihrer satirischen Art eine Parodie auf die heroische Attitüde der 
zeitlich vorausgehenden Heldensage.  

20: Die Werbung um Étaín. Tochmarc Étaíne. Eine altirische Sage. Restaurierter altirischer 
Text, mit Einleitung, Übersetzung, Kommentar und Glossar herausgegeben von Wolfgang 
Meid. 2020. 256 S. € 56.00. ISBN 978-3-85124-248-5. 
Die zentrale Figur der Sage Tochmarc Étaíne ist der in der Mitte Irlands, Mide genannt, residierende 
Midir, an einer Stelle als rí síde nÉrenn „Elfenkönig von Irland“ bezeichnet, dem es gelang, das schönste 
Menschenkind, Étaín, zur Gattin zu gewinnen, sie aber infolge Zauberei verlor und sie erst nach ihrer 
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erfolgten Wiedergeburt und Wiedervermählung von ihrem neuen Gatten zurückzugewinnen vermochte, 
für den, von Midir zweimal ausgetrickst, ihr Verlust zu einer seelischen Katastrophe führte. Abgesehen 
von der Schilderung der wechselhaften, oft durch List und Täuschung charakterisierten Vorkommnisse 
ist die Sage ein indirektes Zeugnis für den den Kelten zugeschriebenen Glauben an Gestaltenwandel 
und Wiedergeburt, denn Étaín setzt sich äußerlich quasi unverändert in mehreren Erscheinungsformen 
ihrer selbst fort. Man kann Étaín, die sich teils in der Menschenwelt, teils in der der Götter bewegt, als 
Reflex einer mythischen Figur – der Göttin des Landes, mit der sich ein König symbolisch vereinigen 
muss – zu verstehen suchen, doch scheint dieses Motiv im Narrativ nur noch unterschwellig durch.  

21: Die Suche nach der Traumfrau. Aislinge Óenguso. Oengus’ Traum. Eine altirische 
Sage. Altirischer Text, mit Einleitung, Übersetzung, Kommentar und Glossar herausgegeben 
von Wolfgang Meid. (Zuerst erschienen 2017). 2., revid. Auflage 2020. 198 S. € 40.00. ISBN 
978-3-85124-249-2. 
Aislinge Óenguso ist eine Liebesgeschichte, die im Milieu der Götterwelt angesiedelt ist, welche – wie 
man glaubte – Irland in der Vorzeit beherrschte. Oengus, auch Macc Óc genannt, ist der Sohn der Boand, 
der „Weißen Kuh”, einer Form der unter vielen Namen erscheinenden „Großen Mutter”. Sein Vater ist 
der oberste Gott dieses Pantheon, der Dagdae, der „Gute Gott”. Oengus erscheint im Traum eine wun-
derschöne junge Frau, in die er sich heftig verliebt, die ihm aber stets entschwindet. Darüber verfällt er 
in eine lang anhaltende Depression, deren Heilung nur durch die Vereinigung mit der real entsprechen-
den Person erhofft werden kann. Die Suche nach der Traumfrau, einer Elfin, bei der sowohl der Dagdae 
als auch der Elfenkönig von Munster, und schließlich auch Ailill und Medb, das Königspaar von 
Connacht, behilflich sind, bildet den weiteren Verlauf der Geschichte, die schließlich mit der Vereini-
gung beider glücklich endet. Der attraktive Text, nur in einer einzigen Handschrift des frühen 16. Jahr-
hunderts überliefert, weist nach dem inneren Zeugnis seiner Sprache in die altirische Epoche – das 8. 
Jahrhundert – zurück und ist hier in der entsprechenden Sprachform restauriert. Stilistische Reinheit und 
lebhafte Erzählweise machen bei vergleichsweise geringem sprachlichem Schwierigkeitsgrad den sym-
pathischen Text zu einer besonders geeigneten Einführung in die altirische Erzählliteratur. 

22: Bernd Vath: Die Bußen für Körperverletzung im altirischen Recht. Der altirische Ge-
setzestext Di Ércib Fola. 2021. 526 S. € 64.00. ISBN 978-3-85124-250-8. 
Hierbei handelt es sich um eine Neuedition des altirischen Rechtstextes Di Ércib Fola „Über die Éric-
Bußen bei blutenden Wunden“ samt seiner in späterer Zeit verfassten Kommentare. Der Text behandelt 
die Strafen, die bei verschiedenen Arten von Körperverletzungen in der traditionellen Rechtsprechung 
anhängig wurden. 

Vorgelegt werden die Varianten der einzelnen Quellentexte zusammen mit deutscher Übersetzung sowie 
ausführlichem Kommentar zu den inhaltlichen und sprachlichen Unterschieden der einzelnen Vorlagen. 
Es werden die Grundlagen der chronologischen Einordnung der Texte diskutiert und die Möglichkeiten 
erörtert, dia- bzw. soziolektale Einflüsse als Ursache für textliche Variationen namhaft zu machen. Ein 
weiterer Abschnitt beschäftigt sich mit der Klärung ausgewählter irischer Rechtstermini. Komplettiert 
wird das Buch durch eine kurze Einführung, die einen leichteren Zugang zu den Inhalten der nicht leicht 
verständlichen irischen Textpassagen ermöglichen soll, durch ein ausführliches Glossar und ein um-
fangreiches Wortregister, das auf das dem jeweiligen Wort zugehörige Lemma des Glossars verweist. 

Seit den bahnbrechenden Arbeiten von Rudolf Thurneysen (1857-1940) zum alten irischen Recht lag 
dieses nicht nur rechtshistorisch, sondern auch kulturgeschichtlich höchst interessante Sujet im deutsch-
sprachigen Raum brach. Es ist daher an der Zeit, dass sich auch die deutschsprachige keltologische 
Forschung diese Tradition wieder aufnimmt. 

23: Der Sturm auf Da Dergas Herberge. Togail Bruidne Da Derga. Altirische Sage in ge-
kürzter Bearbeitung, mit Einleitung, altirisch restituiertem Text, Übersetzung, Kommentar und 
Glossar, herausgegeben von Wolfgang Meid. 2021. 203 S. € 48.00. ISBN 978-3-85124-251-5. 
Togail Bruidne Da Derga setzt in gewissem Sinn Tochmarc Étaíne fort. Auch hier ist es Étaín, die zu 
Beginn in ihrer ganzen Schönheit gezeigt wird, diejenige, die letztlich die weiteren Ereignisse auslöst. 
Beiden Sagen gemeinsam ist die ungewollte und deswegen zum Tode bestimmte Tochter der Tochter 
Étaíns, die aber gerettet und in der Einsamkeit aufgezogen, von Leuten des Königs Eterscél entdeckt 
und diesem, der sohnlos war, als Gattin zugeführt wurde und ihm einen Sohn gebar, der aber vorher von 
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einem Vogelmenschen, Angehöriger der himmlisch orientierten „Vogelwelt“, gezeugt worden war. Die-
sen Sohn, Conaire, dazu bestimmt, König zu werden, beabsichtigte die Vogelwelt offenbar, unter ihre 
Protektion zu nehmen; die Gebote aber, die er zu seinem Schutz befolgen sollte, musste er umstände-
halber, gezwungen durch die ihm feindlich gesinnte Unterwelt der Elfen, nacheinander brechen, was 
letztlich seinen Untergang in der im Titel genannten Herberge herbeiführte. Diese war von einem Heer 
von Freibeutern, zusammengesetzt sowohl aus Iren als auch Briten, belagert und angegriffen worden. 
Die irischen Mitglieder waren von Conaire selbst aus Irland verbannt worden, um ihnen die Todesstrafe 
zu ersparen; ihnen gehörten auch Conaires Ziehbrüder an – ein schicksalhaftes Moment, das dem Aus-
gang besondere Tragik verleiht. 

  

  

INNSBRUCKER BEITRÄGE ZUR KULTURWISSENSCHAFT 

BISHERIGE REIHE  

Auswahl lieferbarer Titel 

Stand 2023 

Sonderhefte 

61: Hans Schmeja: Interpretationen aus dem Rigveda. 1987. 45 S. € 20.00. ISBN 978-3-85 
124-123-5. Nur noch wenige Exemplare. 

65: Mogens Bröndsted: Dichtung und Schicksal. Eine Studie über ästhetische Determina-
tion. 1988. 360 S. € 48.00. ISBN 978-3-85 124-132-7. Nur noch wenige Exemplare. 

73: Gerhard Riedmann: Heimat. Fiktion – Utopie – Realität. Erzählprosa in Tirol von 1890 
bis heute. 1991. 451 S. € 36.00. ISBN 978-3-85 124-148-8. 

80: Maria Iliescu – Louis Mourin: Typologie de la morphologie verbale romane. 1991. 584 
S. € 96.00. ISBN 978-3-85 124-156-3. Nur noch wenige Exemplare. 

87: Ghiorgo Zafiropulo: L’Illumination du Buddha. De la Quête à l’Annonce de l’Éveil. 
Essais de chronologie relative et de stratigraphie textuelle. Enquête sur l’ensemble des 
textes canoniques bouddhistes ... 1993. 199 S. € 40.00. ISBN 978-3-85 124-168-6.  

103: Wort – Text – Sprache und Kultur. Festschrift für Hans Schmeja. Herausgegeben von 
Peter Anreiter und Hermann Ölberg. 1998. 240 S. € 40.00. ISBN 978-3-85 124-188-4.  

104: Leonid A. Gindin: Troja, Thrakien und die Völker Altkleinasiens. Versuch einer his-
torisch-philologischen Untersuchung. Aus dem Russischen übersetzt von Iris von Bredow, 
redigiert von Wolfgang Meid. 1998. 324 S. € 72.00. ISBN 978-3-85 124-189-1. Nur noch we-
nige Exemplare. 

106: Andrea Gruber: Aspekt und Aktionsart im Russischen und Italienischen. Zur Proble-
matik einzelsprachlicher und kontrastiver Begriffsbestimmung. 1999. 147 S. € 24.00. 
ISBN 978-3-85 124-192-1.  

107: Réka Gulyás: „Von der Puszta will ich träumen...“. Das Ungarn-Bild im deutschen 
Spielfilm 1929-1939. 2000. 155 S. mit zahlreichen Abbildungen. € 24.00. ISBN 978-3-85 124-
196-9.  
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108: Ideologie – Sport – Außenseiter. Aktuelle Aspekte einer Beschäftigung mit der anti-
ken Gesellschaft. Herausgegeben von Christoph Ulf. 2000. 271 S., mit mehreren Abbildungen. 
€ 32.00. ISBN 978-3-85 124-197-6.  

109: Barbara Stefan: Novena vun unzar liben Vraun. Die zimbrische Mariennovene des D. 
Giuseppe Strazzabosco mit Übersetzung und Kommentar. 2000. 245 S. € 36.00. ISBN 978-
3-85 124-201-0. Nur noch wenige Exemplare 

112: Tanja Tepelmann: Tod und Bestattungsbrauchtum bei Shakespeare und seinen Zeit-
genossen. 2002. 209 S. € 36.00. ISBN 978-3-85124-204-1.  

113: Andreas Retter: Das Prooimion von Pindars Siebter Olympischer Ode. Versuch einer 
integrierenden Lösung von Bezugsproblemen. 2002. 325 S. € 48.00. ISBN 978-3-85124-
205-8. 

114: Paul Gaechter: Die Gedächtniskultur in Irland. 2. Auflage, bearbeitet von Wolfgang 
Meid. 2003. 116 S. € 20.00. ISBN 978-3-85124-206-5. 

118: Friedrich Pöhl: Das Weltverständnis der Indianer Nordamerikas im Lichte der euro-
päischen Philosophie. 2004. 373 S., Abb. € 48.00. ISBN 978-3-85124-211-9.  

127: Sándor Bökönyi: Das Przewalski-Pferd oder Das mongolische Wildpferd. Die Wie-
derbelebung einer fast ausgestorbenen Tierart. Deutsche Bearbeitung von Wolfgang Meid. 
2008. 163 S., mit zahlreichen Abbildungen in S/W und Farbe. € 32.00. ISBN 978-3-85124-
223-2.  

128: Fred C. Woudhuizen: Etruscan as a Colonial Luwian Language. (Linguistica Tyrrhe-
nica III). 2008. 499 pp., with 42 figures. € 64.00. ISBN 978-3-85124-224-9. Nur noch wenige 
Exemplare. 

130: Die Romanze von Froech und Findabair. Táin Bó Froích. Altirischer Text mit Einlei-
tung, deutscher Übersetzung, ausführlichem philologisch-linguistischem Kommentar und 
Glossar, kritisch herausgegeben von Wolfgang Meid. 2., neubearbeitete Auflage. 2009. 274 S. 
€ 32.00. ISBN 978-3-85124-226-3.  
Diese Ausgabe dient zwei Zielen: erstens der angesichts der günstigen Überlieferungslage weitgehend 
möglichen Wiederherstellung des zugrundeliegenden altirischen Textes, und zweitens mittels des sehr 
ausführlich gehaltenen Kommentars der Möglichkeit einer selbständigen Einarbeitung in die altirische 
Sprache. Siehe auch die englische Version oben in Neue Folge Bd. 18. 
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IBS: E-Mail: wolfgang.meid@uibk.ac.at 

IBK: E-Mail: Verlag-IBzK@uibk.ac.at 


